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شرایط منطقه خاورمیانه شاید کمتر زمانی را به اندازه 
دوران حاضر چنین پیچیده و پرتنش به یاد بیاورد. هر چند 
بخشی از جهانیان ، خاورمیانه را همواره منطقه ای پر چالش 
و آشوب زده به یاد می آورند اما به نظر وضعیت فعلی را به 
طور جدی باید موقعیت حساس کنونی برای این محدوده 
مهم جغرافیایی در حوزه اقتصاد و سیاست دانست.حالا 
سرزمینی که روزی به عنوان سرزمین پریان و افسانه‌ها 
خوانده می شد تقریبا هر روز را با خبری تازه آغاز می کند 
و بعد از اتفاقات رخ داده در 7 اکتبر سال 2023، بازگشت 
ترامپ به کاخ سفید را باید یک نقطه کانونی تازه در تحولات 
خاورمیانه دانست. هر چند رئیس جمهوری در کاخ سفید 
و هزاران کیلومتر آن سوتر تغییر می کند اما این خاورمیانه 
آشفته بدون تغییر نخواهد ماند چنان که از دوران مارکوپولو 
و کشف نفت در این منطقه همواره محل تلاقی مهمی در 

بزنگاه‌های سیاسی در جهان بوده است.
اما حالا شاید یک تفاوت مهم وجود دارد و آن این که 
کشورهای منطقه خود بازیگران مهمی هستند که در 
تحولات ایفای نقش می کنند و در این بین ایران را شاید 

بتوان چهارراه  حادثه خیز منطقه نیز دانست.
در سال‌های اخیر مساله مذاکرات هسته ای ایران و 
غرب، امضای برجام، بازگشت تحریم‌ها، تلاش برای احیای 
برجام و حال مساله بازگشت ترامپ و رایزنی و گمانه زنی 
درباره امکان گفتگوی ایران و غرب به خصوص به شکل رو 
در رو با آمریکا منجر به تحرکات بیشتر کشورهای منطقه 

شده است.
چنان چه سه خبر پیاپی در رابطه با سه کشور همسایه 
ایران در فاصله 24 ساعت توجه‌ها را به خود برانگیخت؛ 
سفر شخص امیر قطر به ایران، تلاش عربستان برای 
میانجیگری میان ایران  و آمریکا و منع 5 بانک عراقی از 
مبادلات دلاری هر سه در روزهای اخیر با واکنش‌هایی 

رو به رو شده است.

عربستان میانجی برای ایران یا آمریکا؟
در روزهای اخیر سی ان ان در گزارشی مدعی شده که 
عربستان سعودی آمادگی خود را برای میانجیگری بین 
دولت ترامپ و ایران به منظور دستیابی به توافقی جدید 
با هدف محدود کردن برنامه هسته‌ای تهران اعلام کرده 
است.سی‌ان‌ان با اشاره به دریافت اطلاعاتی که موید این 
موضوع است در گزارش خود می‌افزاید: ریاض نگران است 
که ایران در پی تضعیف نیروهای نیابتی خود در منطقه که 
زمانی به عنوان عامل بازدارنده در برابر حملات اسرائیل 
عمل می‌کردند، اکنون بیشتر به سوی ساخت سلاح 

هسته‌ای متمایل شده باشد.
عربستان سعودی امیدوار است از روابط نزدیک خود 
با دونالد ترامپ، رئیس جمهوری ایالات متحده برای 

ایجاد پلی دیپلماتیک بین ایران و کاخ سفید استفاده کند.
اگر چه هنوز مشخص نیست که آیا عربستان سعودی 
در این زمینه پیشنهادی رسمی به دو کشور ارائه کرده 
است یا خیر؟ اما این اقدام نشان‌دهنده تمایل ریاض برای 
توسعه روابط بهبود یافته خود با دشمن سابق و تضمین 
 جایگاهی در میز مذاکره برای یک توافق احتمالی 

جدید است.
چنان چه که حتی سی‌ان‌ان در گزارش خود آورده 
که وزارت خارجه آمریکا و عربستان سعودی در خصوص 
اطلاعات منتشر شده مبنی بر آمادگی ریاض برای 
میانجی‌گری میان تهران و واشنگتن هنوز واکنشی نشان 
نداده‌اند و نمایندگی ایران در سازمان ملل متحد نیز گفته 

که در این خصوص هیچ نظری ندارد.
البته که باید توجه داشت که تعامل و ارتباط میان 
عربستان سعودی و ایران از زمان توافق عادی‌سازی روابط 
میان دو کشور در مارس ۲۰۲۳ که با میانجیگری چین 
بدست آمد، به طور قابل توجهی بهبود یافته اما این که 
ایران تا چه اندازه آماده پذیرش این مدل از میانجی گری 

است خود محل سوال است.
البته که فراس مکساد، مدیر ارشد توسعه راهبردی 
مؤسسه خاورمیانه در واشنگتن، به سی ان ان می‌گوید 
عربستان در سیاست خارجی جدید خود به دنبال تنوع 
بخشیدن به متحدان در سطح منطقه‌ای و بین‌المللی 
است و برای دستیابی به آن انعطاف پذیری و عمل‌گرایی 
را در زمان‌هایی که لازم باشد، به کار خواهد گرفت. 
مکساد در گفت‌وگو با سی‌ان‌ان با اشاره به تمایل عربستان 
برای تاثیرگذاری گفت: »اعام تمایل به میانجی‌گری 
میان ترامپ و ایران راهی است تا سعودی به طور ضمنی 
نشان دهد همراه سیاست فشار حداکثری ترامپ علیه 
تهران نیست.« در واقع عربستان به نوعی تلاش دارد 
خود را در این شرایط بیشتر در کنار تهران بایستد تا 
کنار واشنگتن؛ چنان که عربستان به خوبی می داند 
که به واسطه بهبود روابط با تهران از درگیری‌های 
 تلافی‌جویانه بین اسرائیل و ایران در سال گذشته در امان

 مانده است.

قطر و تلاش برای بازیگری 
در زمین روابط ایران 

در این بین اما به نظر می آید رقیب دیرین عربستان نیز 
بی کار نخواهد نشست. قطر که در اوج دوران تنش خود 
با عربستان، روابط خود با ایران را گسترش داد و حتی به 
نوعی این ایران بود که محاصره این کشور را از مسیر دریایی 
شکست اکنون خود را بیش از عربستان برای میانجی گری 
محق می داند و عجیب نیست در چنین شرایطی  شبکه 
خبری المیادین از سفر شیخ تمیم بن حمد آل ثانی امیر 
قطر در هفته جاری به ایران خبر داد. این خبر در شرایطی 
دیروز مطرح شده است که حدود ده روز پیش از این اما وزیر 
خارجه قطر به صراحت از امکان واسطه گری این کشور 

در گفتگوهای بین المللی به طرفیت ایران خبر داده بود.
ماجد الانصاری، سخنگوی وزارت امور خارجه قطر و 
مشاور نخست‌وزیر قطر به شبکه تلویزیونی فاکس نیوز 
گفته بود که ما حتی در دوره اول دولت ترامپ برای توافق با 
ایران با آن دولت کار می‌کردیم و فکر می‌کنیم این نقشی 

است که اکنون می‌توانیم ایفا کنیم.
او در عین حال خاطرنشان کرد که قطر در حال حاضر 
در 10 فرآیند میانجیگری که به طور هم‌زمان در حال انجام 
است، مشارکت دارد، از جمله تلاش‌های میانجی‌گری 

میان جنبش فلسطینی حماس و اسرائیل.
البته که در سال 2024 نیز قطر میانجی‌گر تبادل 

زندانیان بین ایران و امریکا بود.

دستگاه دیپلماسی ایران میانجی نمی‌خواهد؟
اما جالب تر این جاست در شرایطی که امیر قطر خود 
شخصا آماده حضور در تهران می شود، اسماعیل بقایی 
سخنگوی وزات خارجه، در پاسخ به این سؤال که »آیا سفر 
امیر قطر به ایران در راستای ارسال پیام مذاکره به ایران 
است؟« گفته است که: »خیر، سفر ایشان به تهران ربطی 

به میانجی‌گری بین ایران و آمریکا ندارد.«
البته سخنگوی وزارت خارجه در شرایطی میانجی 
گری قطری‌ها را به کل تکذیب کرد که در مورد طرف 
عربستانی با احتیاط بیشتر به اظهار نظر می پردازد. چنان 

چه اسماعیل بقایی در مورد برخی از گمانه‌زنی‌های 
رسانه‌ای مبنی بر این که عربستان به دنبال میانجیگری 
بین ایران و آمریکا است، گفت که: همانطور که شما اشاره 
کردید، در این زمینه گمانه‌زنی رسانه‌ای مطرح شده است 

و ما نیز این گمانه‌زنی‌ها را از رسانه‌ها شنیده‌ایم.
بقایی در شرایطی گفت این مساله در رسانه‌ها مطرح 
شده که دستکم به کل آن را تکذیب نکرد و بیشتر بر 
شنیده تکیه کرد اما در مورد طرف قطری به صراحت 
اعلام داشت که این سفر هر چقدر هم که به اوضاع منطقه 
و سوریه و لبنان و غزه شاید مربوط باشد اما گویا از میانجی 
گری میان ایران و آمریکا دستکم این بار توسط قطری‌ها 

خبری نیست.

چالش‌های مذاکره و میانجی گری
 بر قرار است 

البته باید توجه داشت که بخشی از چالش‌های پیش 
روی دولتمردانی که به دنبال مذاکره هستند ، اختلافات 

بنیادین میان تهران و واشنگتن نیز باید دانست.
چنان چه مایک والتز، مشاور امنیت ملی آمریکا اخیرا 
گفته است که »دونالد ترامپ« رئیس‌جمهور آمریکا در 
خصوص این موضوع که ایران نباید هرگز به سلاح هسته‌ای 
دست یابد بسیار جدی است و اگر ایران از برنامه هسته‌ای 
خود صرف‌نظر کند گزینه‌های ما شامل مذاکره با ایران 
است. مساله ای که به وضوح زیاده خواهانه بوده و تهران 
حتی در دوران مذاکرات طولانی ، سنگین و پیچیده برجام 

نیز به آن تن نداده است.
از سوی دیگر طرف ایرانی نیز به طور متوالی هر نوع 
پالش مذاکره از سوی آمریکایی را نادیده انگاشته و به آن 

بی توجه است.
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه ایران نیز  در 
رابطه با اظهارنظر نماینده ترامپ در منطقه مبنی بر خواست 
آمریکا برای مذاکره با ایران، به صراحت گفت که»می‌دانید 
که این حرف‌ها را نمی‌توان جدی گرفت. حرف و عمل باید 
متناظر باشد. نمی‌توانید تهدید به نابود کردن کنید و از 
طرفی به دنبال گفت‌وگو باشید. آنچه ما تصور می‌کنیم، 

این رویکرد پر از تناقض و تزویر است.« در واقع طرف‌های 
آمریکایی در برابر هر نوع اظهار نظر خود درباره مذاکره میان 

ایران و آمریکا با بی تفاوتی مواجه شده اند.

لزوم مذاکره با واسطه برای کاهش فشار
 بر شبکه بانکی ایران 

البته که این اظهار تمایل ضعیف طرف‌های آمریکایی 
به گفتگو با کلید فشار حداکثری نیز همراه بوده است. چنان 
که خبرگزاری رویترز روز یکشنبه به نقل از دو منبع آگاه 
خبر داد که بانک مرکزی عراق، پنج بانک محلی دیگر را از 

انجام تراکنش‌های دلاری منع می‌کند.
بر پایه گزارش این خبرگزاری، این اقدام پس از دیدار 
هفته گذشته مقام‌های بانک مرکزی عراق و مقامات 
خزانه‌داری آمریکا در امارات عربی متحده و با هدف مبارزه 
با پولشویی و قاچاق دلار صورت می‌گیرد. سال گذشته نیز 
با اعمال فشار خزانه‌داری ایالات متحده و بانک مرکزی این 
کشور، هشت بانک عراقی را از انجام مبادلات پولی بر پایه 

دلار آمریکا منع شده بودند. 
نکته اما این جاست که عراق، به عنوان نادر کشوری 
که همزمان متحد ایالات متحده و ایران به شمار می‌رود، 
با بیش از ۱۰۰ میلیارد دلار ذخایر ارزی در ایالات متحده 
است، به شدت به جلب نظر مثبت واشنگتن برای اطمینان 
از مسدود نشدن دسترسی‌اش به دلارهای نفتیِ ذخیره 
شده در آمریکا وابسته است. اما دومین تولیدکننده بزرگ 
اوپک پس از بازگشت دونالد ترامپ به کاخ سفید و احیای 
سیاست »فشار حداکثری« دولت او علیه اقتصاد ایران، بار 
دیگر در تیررس سیاستگذاری‌های تازه خزانه‌داری آمریکا 

قرار گرفته است. 
ایران طی سال‌های اخیر و پس از تشدید تحریم‌های 
آمریکا علیه اقتصاد این کشور از همسایه و متحد خود 
یعنی عراق به عنوان یک تنفس‌گاهِ اقتصادی بهره برده 
است. افزایش صادرات کالاهای ایرانی به عراق، کمک 
کرده تا بخشی از منابع ارزی مورد نیاز خود را از طریق 
سیستم بانکی این کشور تامین کند. در مقابل، آمریکا 
نیز تلاش کرده تا با محدود کردن دسترسی تجار ایرانی و 
شبه‌نظامیان تحت حمایت جمهوری اسلامی به مبادلات 
دلاریِ بانک‌های عراقی مانع از دور زدن تحریم‌هایش شود. 
در حقیقت بسیاری این تصمیم تازه عراق را تنگ 
کردن شریال تنفس اقتصاد ایران دانسته اند، مساله ای که 
اکنون می تواند حتی سیاست خارجی کشور را نیز تحت 

تاثیر قرار دهد.
در چنین شرایطی به نظر می رسد که حتی اگر تهران 
به دنبال مذاکره مستقیم با آمریکا نباشد دستکم برای 
قطع نشدن راه‌های ارتباطی شبکه بانکی خود و کم کردن 
فشار تحریم‌ها به رایزنی با کشورهای منطقه که تمایل به 

میانجی‌گری دارند نیاز خواهد داشت.
در چنین شرایطی شاید زمان آن رسیده باشد دستگاه 
دیپلماسی کشور به کمک اقتصاد بیاید و از طریق 
کشورهایی که تمایل به میانجی‌گری دارند دست به 
امتیازگیری بزند؛ شرایط ویژه‌ای که البته بارها تکرار 
نخواهد شد اما دستکم در وضعیت حساس کنونی با ابراز 

تمایل عربستان و قطر ممکن شده است.

پزشکیان لایحه اصلاح قانون تابعیت را 
از مجلس پس گرفت

مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور طی نامه‌ای به قالیباف رئیس 
مجلس لایحه ارسال شده به مجلس با عنوان »لایحه اصلاح 
برخی از احکام قانونی مربوط به تابعیت« را از مجلس مسترد کرد. 
این لایحه در تاریخ ۲۹ مهر ۱۴۰۳  در مجلس اعلام وصول و به 

کمیسیون قضایی و حقوقی ارجاع شده است.
    

جلسه غیرعلنی مجلس با پزشکیان 
درباره نوسانات بازار ارز

عضو هیات رئیسه مجلس، از برگزاری جلسه غیرعلنی مجلس 
با حضور رئیس‌جمهور، رئیس بانک مرکزی و وزیر اقتصاد درباره 
نوسانات بازار ارز و وضعیت معیشت مردم در روز سه‌شنبه خبر 
داد. به گزارش ایسنا، عباس پاپی‌زاده اظهار کرد: محور این جلسه 
درباره موضوعات اقتصادی همچون چرایی نوسانات بازار ارز 
در دو ماه گذشته بخصوص ۱۰ روز اخیر، نحوه مدیریت بازار ارز 
و وضعیت معیشتی مردم خواهد بود و اینکه دولت برای بهبود 
وضعیت معیشتی مردم و جلوگیری از نوسانات چه برنامه‌ای دارد.

    
سخنگوی وزارت خارجه:

 در سطح عالی در مراسم تشییع 
شهید نصرالله شرکت می‌کنیم

سخنگوی وزارت خارجه از حضور ایران در سطح عالی برای 
شرکت در مراسم تشییع »سید حسن نصرالله« خبر داد. به گزارش 
ایسنا، »اسماعیل بقایی« در نشست خبری دیروز همچنین در 
مورد مشکل به وجود آمده برای پرواز‌های ایرانی به لبنان گفت: 
درباره پرواز هواپیمای ایرانی به بیروت، ما مواضع خود را بیان کردیم 
و در گفت‌وگوی تلفنی وزیران خارجه ایران و لبنان نیز گفته شد 
که دو طرف نباید اجازه دهند طرف‌های ثالثی  بر مراودات طرفین 
تأثیرگذاری داشته باشند. وی افزود: گفت‌و‌گو‌ها ادامه دارد و 

امیدواریم به یک راه‌حل معقول برسیم.
    

وزیر خارجه آمریکا:
هیچ ابراز تمایل و تماسی از ایران 

دریافت نکرده‌ایم
وزیر خارجه آمریکا در مصاحبه با شبکه »سی‌بی‌اس« گفت که 
تا به امروز هیچ ارتباط یا ابراز علاقه‌ای از سوی ایران برای مذاکره 
درباره توافق هسته‌ای جدید وجود نداشته است. به گزارش ایلنا، 
»مارکو روبیو« که به سرزمین‌های اشغالی سفر کرده است، ادعا کرد 
که پیش از این مشاهده کرده‌ایم که تلاش‌های دیپلماتیک ایران 
تنها در مورد چگونگی تمدید چارچوب زمانی بوده اما همچنان به 
غنی‌سازی و علاوه بر آن حمایت از تروریسم، ساخت سلاح‌های 

دوربرد و ایجاد بی‌ثباتی در سراسر منطقه ادامه داده است.
    

رئیس قوه قضاییه خبر داد:
جدیت دادستان تهران در دستگیری 
عوامل قتل دانشجوی دانشگاه تهران 

رئیس قوه قضاییه از جدیت دادستان تهران و سایر مسئولان 
و دستگاه‌های ذیربط، در شناسایی و دستگیری عوامل قتل 
دانشجوی دانشگاه تهران خبر داد. به گزارش مرکز رسانه قوه 
قضاییه، غلامحسین محسنی اژه‌ای دیروز در نشست شورای‌عالی 
قوه قضاییه، افزود: من بار دیگر بر ضرورت مضاعف کردن این 
جدیت و پیگیری تاکید می‌کنم و تصریح می‌دارم که پرونده عوامل 
و مباشرین چنین جرایمی، پس از شناسایی و دستگیری، با نهایت 
سرعت و دقت مورد بررسی قرار می‌گیرد و این قبیل پرونده‌ها 
مشمول اطاله و تأخیر نمی‌شوند. قاضی‌القضات بیان داشت: قضات 
دیوان عالی کشور نیز درخصوص رسیدگی به پرونده‌های مرتبط 
با جرائم خشن، جرائم اقتصادی و به طور کلی کلیه‌ی پرونده‌هایی 
که اذهان عمومی نیز نسبت به آنها حساس هستند، نهایت اهتمام 

و توجه را داشته باشند.
    

 سردار شریف:
آمادگی مردم ایران برای بازسازی غزه 

نشان از ایثار و از خودگذشتگی دارد
رئیس ستاد قدس و انتفاضه گفت: آمادگی مردم ایران برای 
بازسازی غزه نشان از فرهنگ بالا و ایثار و از خودگذشتگی دارد.  
به گزارش ایسنا، سردار رمضان شریف، در نشست دیروز این 
ستاد، افزود: در جریان پیجر‌ها و آسیب‌هایی که لبنانی‌ها دیدند 
چشم‌پزشکان ما برای حضور در عرصه میدانی مداوا اعلام آمادگی 
کردند و این اقدامی بی‌نظیر بود. این پتانسیل‌ها قابل کتمان نیست 
و مردم ما در حمایت از مردم لبنان و فلسطین انگیزه دارند و در 

موضوع فلسطین به طریق اولی این مسئله وجود دارد.«
    

رئیس پارلمان لبنان تأکید کرد:
حل بحران هواپیمایی تهران - بیروت 

از طریق مذاکرات مستقیم 
رئیس پارلمان لبنان تأکید کرد: بحران هواپیمایی بین تهران 
و بیروت باید از طریق مذاکرات مستقیم حل شود. به گزارش ایسنا 
به نقل از الجمهوریه، نبیه بری گفت: به‌هیچ‌وجه نباید اجازه داد که 
دشمن اسرائیلی برای ما تصمیم بگیرد. همان‌طور که تلاش می‌کند 
درباره موضوع ممانعت از فرود هواپیما‌های ایرانی در فرودگاه 
بین‌المللی بیروت این کار را بکند. به گفته وی، لبنان با هرگونه 
دیکته‌های خارجی که به حاکمیت ملی لطمه بزند، مخالف است.

    
دلیل طرح سوال از وزیر اقتصاد از زبان غضنفری:

پیروی از خواست دشمن 
! »FATF « در مورد پیوستن ایران به

نماینده تندرو تهران، گفت: حدود ۳۰ تن از نمایندگان طرح 
سوال از وزیر اقتصاد را امضا کرده‌اند مبنی بر اینکه چرا ایشان به 
  »FATF« دنبال تحقق خواست دشمن در مورد پیوستن ایران به
است؟ کامران غضنفری در گفتگو با تسنیم، افزود که آمریکا و 

اسرائیل متمایل به پذیرفتن »FATF«  از سوی ایران هستند.
    

تقدیم لایحه جدید 
تشکیل سازمان ملی مهاجرت به مجلس

معاون امور مجلس رئیس جمهور، از تقدیم لایحه ساختار، 
وظایف و اختیارات سازمان ملی مهاجرت به مجلس شورای 
اسلامی خبر داد. به گزارش ایسنا، شهرام دبیری، گفت: به موجب 
این لایحه و برای ساماندهی امور مهاجرین و اتباع خارجی، 
هماهنگی و هم‌افزایی میان دستگاه‌های ذی‌ربط، راهبری، 
برنامه‌ریزی و تعامل مؤثر با نهادها و سازمان‌های ذی‌ربط؛ سازمان 
ملی مهاجرت با شخصیت حقوقی مستقل و وابسته به وزارت 

کشور تشکیل خواهد شد.

گمانه‌زنی‌ها حاکی از دور تازه گفت‌وگو میان ایران و آمریکا با میانجیگری برخی کشورهای منطقه استروی موج کوتاه

بازی عربستان و قطر در زمین تهران- واشنگتن؟
نهال فرخی 

سخنگوی وزارت خارجه در شرایطی 
میانجی‌گری قطری‌ها را به کل تکذیب 

کرد که در مورد طرف عربستانی با 
احتیاط بیشتر به اظهار نظر پرداخت 
و در مورد این که عربستان به دنبال 

میانجیگری بین ایران و آمریکا است، 
گفت در این زمینه گمانه‌زنی رسانه‌ای 

مطرح شده است 

سه خبر پیاپی در رابطه با سه کشور 
همسایه ایران در فاصله 24 ساعت 
توجه‌ها را به خود برانگیخت؛ سفر 

شخص امیر قطر به ایران، تلاش 
عربستان برای میانجیگری میان 

ایران  و آمریکا و منع 5 بانک عراقی 
از مبادلات دلاری هر سه در روزهای 

اخیر با واکنش‌هایی رو به رو شده است

نکته عجیبی که بعد از وارد شدن لباس‌شخصی‌ها در فضای سیاسی کشور مشاهده می‌شود 
دفاع افراد انقلابی از آن‌ها است. دفاعی که اغلب خودش را در قالب حمله به منتقدان به این ورود 

نشان می‌دهد.
محمد آریان‌نیا، در عصر ایران نوشت:

الف: در روزهای اخیر و بعد از تجمع دانشجویان دانشگاه تهران برای محکومیت قتل یکی از 
دانشجویان توسط سارقان، دوباره موضوع لباس شخصی‌ها بر سرزبان افتاده است. افرادی که 
مشخص نیست از طرف کدام نهاد یا دستگاه احساس تکلیف می‌کنند و در موارد اینچنینی به 
قصد سرکوب وارد میدان می‌شوند. البته نتیجه این ورود که درتمام اعتراضات به ویژه بعد از تیر 78 

پررنگ است هر چه باشد به نفع نظام نیست. 
 ب: نکته عجیبی که بعد از وارد شدن لباس‌شخصی‌ها در فضای سیاسی کشور مشاهده می‌شود 
دفاع افراد انقلابی از آن‌ها است. دفاعی که اغلب خودش را در قالب حمله به منتقدان به این ورود 
نشان می‌دهد. نمونه‌اش هجمه‌هایی است که بعد از سخنان شجاعانه رییس دانشگاه تهران در 

مذمت حضور لباس شخصی‌ها رخ داد. اما چرااین اتفاق از نظر نگارنده عجیب است؟
 ج: مواد 28 و 29 آیین دادرسی مدنی، انواع ضابطان قضایی را تعریف کرده است که مأموران 
نیروی انتظامی، وزارت اطلاعات، سازمان اطلاعات سپاه و نیروی مقاومت بسیج جزوشان هستند. 

این یعنی قانونگذار با تعریف شأن حاکمیتی برای افرادی که مسئولیت مواجهه با جرم )تازه اگر 
جرمی اتفاق افتاده باشد!( را دارند سایر افراد را از دخالت در کار تخصصی آن‌ها منع کرده است. 

ماده 28 حتی واضح‌تر می‌گوید که احراز عنوان ضابط دادگستری، علاوه بر وثاقت و مورد 
اعتماد بودن، مشروط به فراگیری مهارت‌های لازم با گذراندن دوره‌های آموزشی زیر نظر مرجع 
قضایی مربوط و تحصیل کارت ویژه ضابطان دادگستری است. این یعنی افراد صرفا با داشتن 
یک کارت عضویت در هر نهادی، ضابط قضایی محسوب نمی‌شوند. نکته فرامتنی این مواد 
این است که قانونگذار، ضابطان قضایی را دارای توانایی کامل برای ورود به موارد هنجارشکنی 
 دیده است و می‌داند که آن‌ها به واسطه آموزش‌هایی که دیده‌اند از پس چنین مسئولیتی 

به خوبی بر می‌آیند.
د: اما متاسفانه علی‌رغم در نظر گرفتن چنین شأنی، در هر رخداد اعتراضی، افرادی وارد داستان 
می‌شوند که هیچ نهادی آن‌ها را گردن نمی‌گیرد. یعنی هیچکدام از ضابطان تصریح شده در قانون 
نمی‌گویند که این‌ها مأموران ما هستند. اما طبعا وجودشان قابل انکار نیست و اینجا نکته عجیب 
داستان رخ می‌نماید. کسانی که خود را حامی نظام و انقلاب می‌دانند به جای اعتراض به وجود 
افرادی که شأن ضابطان قضایی را زیر سؤال می‌برند و به طور تلویحی عدم توانایی آن‌ها را نشان 
می‌دهند به حامیان این افراد بدل می‌شوند و حتی صحبت از چنین موضوعی را به منزله خوراک 

دادن به رسانه‌های معاند می‌دانند.
 ه: به گمانم یک بار برای همیشه باید موضوع لباس شخصی‌ها روشن و بسته شود و چه کسانی 
برای این تعیین تکلیف اولی‌تر از خود ضابطان قضایی هستند؟ افرادی که در پس حضور لباس 
شخصی‌ها، جدای از یک قانون‌شکنی صریح، توانایی و حتی فلسفه وجودیشان زیر سؤال می‌رود و 
برای حفظ حرمت عنوانی که کسب کرده‌اند باید از همه حساس‌تر باشند. ضمن اینکه این بار رییس‌ 
شورای عالی امنیت ملی کشور هم به صراحت آن‌ها را خودسر نامیده و به نظر فضا برای حراست از 

حرمت قانون بیشتر فراهم است.

در باب لباس شخصی‌ها ؛ 

یک بار برای همیشه تکلیف »احساس تکلیف« خودسرانه مشخص شود

یادداشت

یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب گفت: به طور کلی حق اعتراض بر اساس 
قانون اساسی محترم بوده و ضروری است نهادهای مرتبط در بخش‌های 
مختلف آن را پاس بدارند چراکه مبنای حاکمیت در کشور ما قانون است 
و قانون این حق را محترم می‌داند. متاسفانه رویکرد دوگانه برای برخی 

تجمع‌های اعتراضی قابل درک نیست.
زهرا نژادبهرام در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، درباره برگزاری تجمعات 
عنوان کرد: براساس اصل ۲۷ قانون اساسی هر گونه تجمعی از سوی 
شهروندان آزاد است. ما شاهد تجمعات متعددی از سوی بازنشستگان، افراد 
دارای معلولیت، پرستاران معلمان و کارگران و ... هستیم. هیچ کدام از این‌ها 
مجوز خاصی برای برپایی تجمعات نداشتند براساس قانون اساسی هم 
هیچ اشکال خاصی ندارد که افراد متناسب با موضوعات‌شان اعتراض کنند.  
وی با بیان اینکه گذشته از اینکه موضوع تجمع چه چیزی است این 
حق مردم است که بتوانند تجمع داشته باشند، ادامه داد: در ادامه اصل ۲۷ 
قانون اساسی قانون‌گذار شرایط برگزاری تجمع را هم مشخص کرده است. 
یعنی در واقع با لایحه یا طرحی که از طرف دولت یا مجلس ارائه می‌شود، 
شرایط آن مشخص می‌شود. اما اصل تجمع آزاد است و ما نمی‌توانیم منکر 

آن شویم.  
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب خاطرنشان کرد: دو بحث در اینجا مطرح 

است اول اینکه قانون‌گذار با رویکرد اطلاع این موضوع را تبیین می‌کند و 
مجوز صرفا جهت اطلاع است یا اینکه به عنوان اجازه باشد که روند بسیار 
طولانی است و باید بررسی شود که منطق قانون اساسی آن را نمی‌پذیرد. 
چراکه تجمع آزاد است وقتی تجمع آزاد است منطق قانون اساسی این 
را نمی‌پذیرد که به طور مثال از یک ماه قبل بازنشستگان اعلام کنند که 

می‌خواهند تجمع داشته باشند. 
نژادبهرام تصریح کرد: قانون‌گذار هر نوع تجمع فارغ از هر رویکردی را 
پذیرفته است. ما هم به دلیل ساختار جمهوریتی که در کشورمان وجود 
دارد باید آن را بپذیریم. یک نکته اینجاست که باید دید تجمعاتی که نسبت 
به سران قوا یا برخی از افراد کابینه یا افراد همکار با رییس‌جمهور صورت 

می‌گیرد با چه اهدافی برگزار می‌شود.
وی ادامه داد: در اصل ۲۷ قانون اساسی آمده است که از حمل سلاح در 
تجمعات باید خودداری شود اما درباره نوع سوال یا شعاری که در تجمعات 
داده می‌شود قانون‌گذار سکوت کرده است و صرفا اعلام کرده که تجمع 
اعتراضی آزاد است از همین رو از نظر قانون نمی‌توان گفت که چرا چنین 
شعاری داده شده است. اما اگر مبنایش این باشد که یک شبکه خاصی شکل 
بگیرد و برخی از ساختارها را زیر سوال ببرد طبیعتا باید نهادهای امنیتی و 

انتظامی ورود کنند.

این فعال سیاسی با تاکید بر اینکه حق اعتراض برای همه آزاد است 
تصریح کرد: این حق برای همه افراد جامعه وجود دارد که اعتراض کنند 
اما در اینجا ما نیازمند یک تعادل هستیم که آیا افرادی که مثلا مخالف 
فیلترینگ هستند هم می‌توانند مانند موافقان فیلترینگ به خیابان 
بیایند؟ آیا اگر مخالفان قانون عفاف و حجاب به خیابان بیایند از آنها هم 
سوال نمی‌شود که چرا به خیابان آمده‌اند؟ آیا نهادهای انتظامی و امنیتی 
و وزارت کشور به این افراد اعتراضی نمی‌کنند و این افراد می‌توانند به 
راحتی جلوی مجلس شورای اسلامی اعتراضات خود را بیان کنند؟ این 
نکته‌ای است که ما آن را هنوز ندیده‌ایم. آیا این افراد هم می‌توانند فراخوان 
 بدهند آیا اگر آنها فراخوان نشست‌های اعتراضی بدهند اجازه تجمع به آنها 

داده می‌شود؟
نژادبهرام تصریح کرد: در دوره آقای روحانی مکان‌هایی برای این نوع 
تجمعات مشخص کرده بودند اما این مصوبه توسط شورای عالی اداری 
لغو شد. ما هم در شورای پنجم پیشنهاد کردیم که مکان‌هایی برای هر نوع 
اعتراضی اعم از صنفی یا سیاسی در نظر گرفته شود. متاسفانه در آن زمان 
وزارت کشور وقت با پیشنهاد ما موافقت نکرد. حتی شخصا به مجلس شورای 
اسلامی پیشنهاد دادم با توجه به اینکه خیابان مردم جزء عرصه عمومی است 
و به مجلس شورای اسلامی واگذار شده این خیابان با توجه به موقعیتی که 
دارد مکانی باشد برای کسانی که اعتراض دارند و افراد با حضور در این خیابان 
اعتراضات خود را مطرح کنند. اما مورد استقبال وزارت کشور وقت و مجلس 

شورای اسلامی قرار نگرفت.
وی تاکید کرد: در کلیت نمی‌توان مخالفتی با تجمعات داشت؛ چراکه 
براساس قانون هر فردی می‌تواند اعتراض خود را بیان کند. اما نوع اعتراض 

به یک شخص خاص نیازمند بررسی بیشتری است البته تعداد افرادی که 
در این نوع تجمعات شرکت می‌کنند نشانگر میل و رغبت افرادی است که 

با این نوع رویکرد موافق هستند. 
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب تصریح کرد: اصل اعتراض پذیرفته شده 
است و این حق همه مردم است اما حاکمیت و دولت رفتار دوگانه نباید 
داشته باشند یعنی همانطور که آنها حق اعتراض دارند سایر افراد هم باید 

حق اعتراض داشته باشند. 
وی با اشاره به برخوردهای امنیتی با فراخوان تجمع روز پنجشنبه ۲۵ 
بهمن ماه گفت: به طور کلی حق اعتراض بر اساس قانون اساسی محترم 
بوده و ضروری است نهادهای مرتبط در بخش‌های مختلف آن را پاس 
بدارند چراکه مبنای حاکمیت در کشور ما قانون است و قانون این حق را 
محترم می‌داند. متاسفانه رویکرد دوگانه برای برخی تجمع‌های اعتراضی 

قابل درک نیست.

نژادبهرام در گفت‌وگو با ایلنا:

رویکرد دوگانه برای برخی تجمعات قابل درک نیست

گفت وگو


